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but also as an effective tool for developing students’ 
creative potential in the process of studying humanities. 

Conclusion. The results of the study confirm that the 
use of structural and logical schemes in the educational 
process enhances students’ cognitive activity, promotes the 
transition from reproductive to productive learning, and 
contributes to the development of creative thinking. The 
practical value of the research lies in the possibility of 
applying structural and logical schemes in teaching 

humanities disciplines, particularly in courses of 
philosophy, literature, and Ukrainian language. 

Keywords: structural and logical schemes; creative 
potential; students; humanities disciplines; creative 
thinking; didactic tools. 
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ІДЕАТОН ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ ФАХОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ ТА ІНФОРМАТИКИ  

ПІД ЧАС ПОЗААУДИТОРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
У статті досліджено питання формування 

фахових компетентностей майбутніх учителів 
фізики та інформатики в процесі організації по-
зааудиторної діяльності.  

Проаналізовано сучасні вимоги до професійної 
підготовки педагогів, зумовлені цифровізацією 
освіти, упровадженням концепції Нової українсь-
кої школи та оновленням Професійного станда-
рту вчителя.  

Виявлено обмеженість традиційних аудито-
рних форм навчання щодо розвитку інтегрова-
них фахових компетентностей студентів педа-
гогічних спеціальностей.  

Обґрунтовано доцільність використання іде-
атону як інноваційної форми позааудиторної ді-
яльності майбутніх учителів фізики та інфор-
матики.  

Визначено сутність ідеатону, його структу-
рні етапи та педагогічні умови ефективної реа-
лізації в освітньому середовищі закладу вищої 
освіти. Розкрито роль ментора як фасиліта-
тора командної взаємодії, консультанта та ко-
ординатора навчально-проєктної діяльності 
студентів.  

Проаналізовано вплив участі в ідеатоні на ро-
звиток мовно-комунікативної, предметно-
мето-дичної, інноваційної, організаційної, психо-
логічної, інклюзивної, оцінювально-аналітичної 
компетентностей і здатності до навчання 
впродовж життя. Узагальнено результати 
впровадження ідеатону DIGITAL CHALK 
IDEATHON у практику підготовки майбутніх 
учителів фізики та інформатики.  

Зроблено висновок про ефективність ідеа-
тону як інструменту інтеграції формальної та 
неформальної освіти й перспективність його си-
стемного використання у вищій педагогічній 
освіті. 

Ключові слова: ідеатон; позааудиторна дія-
льність; фахові компетентності; майбутні вчи-
телі фізики та інформатики; педагогічна 
освіта; інноваційні форми навчання. 

 
Постановка проблеми. Сучасні транс-

формації системи загальної середньої та ви-
щої педагогічної освіти, зумовлені цифрові-
зацією, оновленням змісту освіти та рефор-
мою Нової української школи, висувають 
нові вимоги до професійної підготовки май-
бутніх учителів фізики та інформатики. Від-
повідно до Професійного стандарту вчителя 
закладу загальної середньої освіти (2024), 
педагог має володіти не лише ґрунтовними 
предметними знаннями, а й широким спек-
тром фахових компетентностей, що забез-
печують здатність до інноваційної діяльно-
сті, міждисциплінарної інтеграції, педагогі-
чного партнерства, проєктування освіт-
нього середовища та безперервного профе-
сійного розвитку. 

Водночас практика підготовки майбут-
ніх учителів у закладах вищої освіти свід-
чить про домінування аудиторних форм 
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навчання, у межах яких можливості для фо-
рмування інтегрованих фахових компетен-
тностей часто є обмеженими. Позааудито-
рна діяльність студентів, попри значний по-
тенціал для розвитку ініціативності, само-
стійності, креативності та практичної спря-
мованості професійної підготовки, залиша-
ється недостатньо систематизованою та ме-
тодично обґрунтованою в контексті форму-
вання фахових компетентностей майбутніх 
учителів фізики та інформатики. 

Аналіз наукових джерел засвідчує, що 
проблема організації позааудиторної діяль-
ності розглядається переважно з позицій 
виховного впливу або загального розвитку 
студентської молоді, тоді як питання її ціле-
спрямованого використання як інструме-
нту формування фахових компетентностей 
педагогів природничо-математичного та те-
хнологічного профілю потребує подальшого 
наукового осмислення. Особливо актуаль-
ним є пошук ефективних форм позааудито-
рної діяльності, здатних інтегрувати пред-
метну, методичну та інноваційну складові 
професійної підготовки, забезпечити поєд-
нання теоретичних знань із практичною ді-
яльністю та командною взаємодією. 

У цьому контексті інноваційні форми по-
зааудиторної діяльності здобувачів освіти, 
зокрема ідеатон, мають значний потенціал 
для розвитку фахових компетентностей 
майбутніх учителів фізики та інформатики. 
Проте наразі відсутні достатньо системні 
дослідження, що розкривають педагогічні 
умови, етапність та механізми формування 
фахових компетентностей у процесі участі 
студентів в ідеатоні. Зазначене протиріччя 
між потребою сучасної школи у компетент-
ному вчителеві та недостатньою розроблені-
стю науково-методичних підходів до органі-
зації позааудиторної діяльності майбутніх 
учителів зумовлює актуальність і вибір теми 
даного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень. Проблема 
організації та педагогічного потенціалу по-
зааудиторної діяльності студентів закладів 
вищої освіти розглядається у численних до-
слідженнях.  

У дисертації Л.В. Онучак (2002) увага зо-
середжена на педагогічних умовах органі-
зації самостійної позааудиторної роботи 
студентів економічних спеціальностей, де 
визначено роль мотивації, самоконтролю та 
методичного забезпечення, що має методо-
логічне значення для ефективної організації 
позааудиторної діяльності студентів педаго-
гічних спеціальностей.  

Г.Е. Овчаренко (2008) визначає позана-
вчальну діяльність студентів як самостійну 
складову освітнього процесу, що має власну 
структуру, цілі та функції, акцентуючи 
увагу на формуванні соціальної активності, 

комунікативної культури та загального роз-
витку студентів без конкретного зв’язку з 
формуванням фахових компетентностей 
майбутніх педагогів.  

О.Ю. Кучерява (2009) аналізує позаауди-
торну роботу з математики у педагогічному 
університеті через конкретні форми та види 
діяльності, зокрема математичні гуртки, 
факультативи, олімпіади, науково-дослідну 
роботу та участь у конференціях, підкрес-
люючи їхній вплив на поглиблення предме-
тних знань, розвиток логічного мислення та 
професійного інтересу студентів, хоча циф-
рові та інноваційні формати діяльності не 
розглядаються.  

В.Ю. Коваль (2009) аналізує систему по-
зааудиторної діяльності як комплекс взає-
мопов’язаних форм і методів, що доповню-
ють аудиторний освітній процес, і наголо-
шує на необхідності цілеспрямованого уп-
равління такою діяльністю.  

Л.С. Петриченко (2010) розглядає сис-
тему позааудиторної роботи як засіб підго-
товки майбутнього вчителя до творчої дія-
льності, підкреслюючи, що участь студентів 
у творчих заходах формує креативність, са-
мостійність і готовність до педагогічної дія-
льності.  

Н.С. Скрипник (2012) систематизує сут-
ність, структуру та напрями позааудиторної 
діяльності, наголошуючи на її ролі у розви-
тку творчої особистості студентів.  

Н.В. Уйсімбаєва (2015) досліджує зміст, 
структуру та особливості організації позаа-
удиторної роботи майбутнього вчителя як 
складової його особистісного самовдоскона-
лення, підкреслюючи, що така діяльність 
сприяє розвитку самостійності, рефлексії, 
організованості та готовності студента до 
професійного вдосконалення.  

Т. Децюк та А. Дударенко (2018) аналізу-
ють форми і методи позааудиторної роботи, 
включно з культурно-масовими, спортив-
ними, науковими та громадськими захо-
дами, підкреслюючи їхню роль у підвищенні 
мотивації студентів.  

Ю.В. Вінтюк (2022) досліджує форму-
вання професійної компетентності студен-
тів-психологів у позааудиторній діяльності, 
зокрема розвиток комунікативних умінь, 
саморефлексії та професійної ідентичності, 
що демонструє потенціал позааудиторної 
роботи як чинника професійного станов-
лення майбутніх педагогів.  

І. Усатова, В. Ткаченко та А. Ведмедюк 
(2022) розглядають позааудиторну роботу 
як умову підвищення ефективності освіт-
нього процесу та формування активної 
життєвої позиції студентів.   

О.В. Попова та О.В. Єгорова (2023) акце-
нтують увагу на розвитку загальної куль-
тури здобувачів вищої педагогічної освіти 
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через позааудиторну діяльність, зокрема че-
рез культурно-освітні та творчі заходи, що 
сприяють формуванню світогляду, соціаль-
ної відповідальності та готовності до профе-
сійної діяльності.  

М. Дубінка (2025) підкреслює виховний 
потенціал позааудиторної роботи у форму-
ванні морально-етичної культури майбут-
нього педагога. 

У закордонних дослідженнях дедалі біль-
шої уваги набувають інноваційні формати 
позааудиторної діяльності, зокрема ідеатон. 
Так, команда дослідників під керівництвом 
Хорхе Гарсія-Кастанедо (2024) підкреслю-
ють, що ідеатон створює умови для взаємо-
дії студентів з реальними соціальними й 
професійними викликами, однак зазнача-
ють недостатню кількість системних дослі-
джень цього формату в освітньому кон-
тексті.  

У дослідженні І.М. Кастільйо-Мартінес 
(2023) виявлено, що участь в ідеатоні, 
сприяє розвитку критичного, системного, 
наукового та інноваційного мислення, що є 
складовими сучасних професійних компе-
тентностей. Водночас аналіз вищенаведе-
них досліджень засвідчує, що позааудито-
рна діяльність студентів, зокрема майбутніх 
учителів фізики та інформатики здебіль-
шого розглядається фрагментарно і потре-
бує подальшого дослідження. 

Метою статті є теоретичне обґрунту-
вання та аналіз можливостей ідеатону як 
сучасної форми організації позааудиторної 
діяльності у формуванні фахових компетен-
тностей майбутніх учителів фізики та інфо-
рматики, а також висвітлення практичного 
досвіду проведення ідеатону DIGITAL 
CHALK IDEATHON. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У дослідженні Хорхе Гарсія-Каста-
недо та співавторів ідеатон визначається як 
короткотривала інтенсивна форма команд-
ної позааудиторної діяльності студентів, 
спрямована на генерацію та концептуальне 
опрацювання ідей для розв’язання реальних 
соціальних або професійних проблем, що 
сприяє розвитку креативного та підприєм-
ницького мислення. Основними етапами 
ідеатону автори визначають: планування й 
визначення проблемного поля, організа-
ційно-ресурсну підготовку, командну гене-
рацію та відбір ідей, презентацію результа-
тів і подальший супровід (García-Castanedo 
et al., 2024).  

Хорхе Санабрія зі співавторами ідеатон 
визначають як структуровану освітню ак-
тивність для розвитку комплексного мис-
лення студентів, де вони аналізують між-
дисциплінарні проблеми, генерують ідеї та 
розробляють концептуальні рішення. Етапи 
ідеатону включають занурення у проблему, 

командну генерацію та відбір ідей, презен-
тацію результатів і рефлексію для закріп-
лення навичок критичного та системного 
мислення (Sanabria-Z, 2023). 

Таким чином, у рамках нашого дослі-
дження вважаємо, що ідеатон як форма по-
зааудиторної діяльності студентів являє со-
бою організований інтенсивний захід, що 
передбачає колективну творчу діяльність 
учасників, спрямовану на генерування, 
аналіз і презентацію інноваційних ідей з ак-
туальних проблем освітнього, соціального, 
професійного або міждисциплінарного харак-
теру.  

Досвід роботи показує, що ефективність 
ідеатону значною мірою визначається до-
триманням низки педагогічних принципів, 
зокрема: 

– принципу добровільності та мотивацій-
ної залученості студентів; 

– принципу студентоцентрованості та 
активної позиції учасників; 

– принципу відкритості та варіативності 
рішень; 

– принципу командної взаємодії та парт-
нерства; 

– принципу інтеграції формального і не-
формального навчання; 

– принципу рефлексивності та самооці-
нювання результатів діяльності. 

Дотримання зазначених принципів за-
безпечує створення сприятливого освіт-
нього середовища та підвищує результатив-
ність позааудиторної діяльності студентів. 
Разом із тим, реалізація цих принципів пот-
ребує чіткої організації процесу, що зумов-
лює необхідність визначення послідовних 
етапів проведення ідеатону. З огляду на це, 
досвід роботи дав змогу виокремити етапи 
проведення ідеатону як ефективної форми 
позааудиторної діяльності студентів. 

Підготовчий етап ідеатону має ключове 
значення, оскільки саме на цьому етапі за-
кладаються змістові, організаційні та моти-
ваційні передумови його успішної реаліза-
ції. Ефективність ідеатону значною мірою 
залежить від чіткого визначення його мети, 
тематики, очікуваних результатів, а також 
від продуманості організаційних умов про-
ведення. 

Важливим складником підготовчого 
етапу є формування складу журі, яке вико-
нує не лише оцінювальну, а й експертно-
консультативну функцію. До складу журі 
доцільно залучати викладачів закладів ви-
щої освіти, фахівців-практиків, представ-
ників роботодавців, громадських організа-
цій або студентського самоврядування. Та-
кий підхід сприяє забезпеченню об’єктивно-
сті оцінювання, підвищенню практичної 
значущості ідей та мотивації студентів до 
якісної підготовки результатів. Наявність 
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журі з різним професійним досвідом дозво-
ляє оцінювати ідеї за комплексом критеріїв, 
зокрема інноваційності, реалістичності, со-
ціальної або професійної цінності та потен-
ціалу впровадження. 

Окрім визначення складу журі, на підго-
товчому етапі розробляються критерії оці-
нювання результатів ідеатону, які мають 
бути прозорими, зрозумілими для учасників 
та узгодженими з метою заходу. Завчасне 
ознайомлення студентів із критеріями оці-
нювання сприяє підвищенню усвідомлено-
сті їхньої діяльності та орієнтації на досяг-
нення якісного результату. 

Не менш важливим аспектом підготов-
чого етапу є вибір локації проведення ідеа-
тону, яка істотно впливає на психологічний 
клімат, рівень активності учасників та ефе-
ктивність командної взаємодії. Локація має 
відповідати принципам відкритості, мобіль-
ності та комфортності, забезпечувати мож-
ливість трансформації простору для групо-
вої роботи, презентацій та неформального 
спілкування. Доцільним є використання ко-
воркінг-просторів, центрів інновацій, біблі-
отек нового типу або спеціально облаштова-
них аудиторій, що сприяють створенню не-
формального освітнього середовища. У ви-
падку дистанційного або змішаного фор-
мату ідеатону на підготовчому етапі здійс-
нюється вибір цифрової локації, зокрема 
платформ для відеоконференцій, спільної 
роботи над ідеями та презентації результа-
тів. Забезпечення технічної доступності та 
зручності цифрових інструментів є важли-
вою умовою активної участі студентів і без-
перервності комунікації між командами та 
журі. 

Організаційно-мотиваційний етап спря-
мований на залучення студентів до участі в 
ідеатоні, формування команд та створення 
атмосфери співпраці. На цьому етапі моде-
ратор ознайомлює учасників із правилами 
роботи, принципами ефективної комуніка-
ції та критеріями оцінювання результатів. 
Особливістю позааудиторного формату є 
можливість гнучкого використання часу та 
простору, зокрема цифрових платформ для 
командної взаємодії. 

Творчо-пошуковий етап передбачає ак-
тивну генерацію ідей із застосуванням ме-
тодів креативного мислення. Студенти ві-
льно обмінюються думками, пропонують 
альтернативні підходи та нестандартні рі-
шення. У цьому контексті ідеатон виступає 
засобом розвитку креативності, ініціатив-
ності та інноваційного мислення. 

Аналітико-проєктувальний етап спря-
мований на відбір найбільш перспективних 
ідей, їх обґрунтування та структуризацію. 
Учасники аналізують можливості практич-
ної реалізації ідей, оцінюють необхідні 

ресурси та потенційні ризики. Така діяль-
ність сприяє формуванню навичок плану-
вання, прогнозування та відповідального 
прийняття рішень. 

Презентаційно-оцінювальний етап поля-
гає у публічному представленні результатів 
ідеатону. Різноманітність форматів презен-
тації відповідає характеру позааудиторної 
діяльності та сприяє розвитку комунікатив-
них умінь і навичок публічного виступу. 
Оцінювання результатів може мати форму-
вальний характер та включати само- і взає-
мооцінювання. 

Невід’ємним компонентом ідеатону як 
форми позааудиторної діяльності є рефлек-
сія, що забезпечує усвідомлення студентами 
власного досвіду та результатів діяльності. 
Рефлексивна діяльність сприяє розвитку 
здатності до саморозвитку, критичного 
осмислення власних дій і визначення пода-
льших траєкторій професійного зростання. 

У процесі реалізації ідеатону як сучасної 
форми організації позааудиторної діяльно-
сті студентів ключову роль відіграє ментор, 
який забезпечує педагогічний супровід, ко-
ординацію та фасилітацію діяльності учас-
ників. На відміну від традиційної ролі ви-
кладача, ментор в ідеатоні не виступає дже-
релом готових знань або рішень, а спрямо-
вує, підтримує та стимулює самостійну й 
командну діяльність студентів, створюючи 
умови для їх активної участі та самореалізації. 

Роль ментора змінюється відповідно до 
етапів ідеатону та має багатовимірний ха-
рактер, поєднуючи організаційні, мотива-
ційні, консультативні, комунікативні та ре-
флексивні функції. 

На підготовчому етапі ментор виконує 
переважно проєктувальну та організаційну 
функції. Він здійснює аналіз цільової ауди-
торії, рівня підготовки та інтересів студен-
тів, формулює проблемне поле ідеатону від-
повідно до цілей позааудиторної діяльності 
та стратегічних завдань закладу вищої освіти. 

До основних завдань ментора на цьому 
етапі належать: визначення тематики ідеа-
тону, формулювання очікуваних результа-
тів, розробка етапів роботи, критеріїв оці-
нювання та інструментів рефлексії. Крім 
того, ментор забезпечує інформаційний су-
провід заходу, створює умови для доброві-
льного залучення студентів і формує зага-
льне уявлення про формат та значущість 
ідеатону. 

На організаційно-мотиваційному етапі 
ментор виступає в ролі мотиватора та моде-
ратора освітньої взаємодії. Він презентує 
проблематику ідеатону, актуалізує її значу-
щість для особистісного та професійного ро-
звитку студентів, пояснює правила роботи, 
принципи командної взаємодії та етичні но-
рми співпраці. Важливою функцією ментора 
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на цьому етапі є сприяння формуванню ко-
манд, створення позитивного психологіч-
ного клімату та атмосфери партнерства. 
Ментор допомагає студентам усвідомити 
власні ролі в команді, заохочує активність і 
відповідальність кожного учасника, а та-
кож забезпечує рівні можливості для вклю-
чення в діяльність. 

Під час етапу генерації ідей ментор вико-
нує фасилітативну та підтримувальну фун-
кції. Його діяльність спрямована на ство-
рення безпечного та відкритого середо-
вища, у якому студенти можуть вільно ви-
словлювати власні думки та пропонувати 
нестандартні ідеї без страху критики чи оці-
нювання. 

Ментор слідкує за дотриманням правил 
креативної взаємодії, стимулює участь усіх 
членів команди, за потреби пропонує ме-
тоди креативного мислення та допомагає 
подолати комунікативні або психологічні 
бар’єри. Водночас він утримується від пря-
мого втручання у зміст ідей, зберігаючи ав-
тономію студентської творчості. 

На аналітико-проєктувальному етапі ме-
нтор переходить до консультативно-коор-
динаційної ролі. Він сприяє структуризації 
ідей, допомагає студентам здійснювати їх 
критичний аналіз, формулювати аргументи 
та обґрунтовувати доцільність обраних рі-
шень. Ментор ставить уточнювальні та про-
блемні запитання, спрямовує студентів на 
аналіз ресурсів, можливих ризиків і перспе-
ктив реалізації ідей. Важливо, що на цьому 
етапі ментор не нав’язує власного бачення, 
а підтримує процес самостійного прийняття 
рішень командами. 

Під час презентації результатів ідеатону 
ментор виконує організаційно-експертну 
функцію. Він забезпечує дотримання регла-
менту, створює сприятливі умови для публі-
чного представлення ідей та підтримує доб-
розичливу атмосферу обговорення. 

У процесі оцінювання ментор орієнту-
ється на принципи формувального оціню-
вання, надаючи конструктивний зворотний 
зв’язок, акцентуючи увагу не лише на кін-
цевому результаті, а й на процесі командної 
роботи, креативності та рівні залученості 
студентів. За необхідності ментор коорди-
нує взаємооцінювання та самооцінювання 
учасників. 

На завершальному рефлексивному етапі 
ментор виступає як рефлексивний фасилі-
татор та наставник. Він організовує обгово-
рення результатів ідеатону, стимулює студе-
нтів до аналізу власного досвіду, усвідом-
лення набутих компетентностей та визна-
чення зон подальшого розвитку. Ментор 
спрямовує рефлексію на осмислення як ін-
дивідуальних досягнень, так і командної 
взаємодії, допомагає студентам сформулю-

вати висновки щодо власної діяльності та 
перспектив застосування отриманого дос-
віду в подальшому навчанні або професій-
ній діяльності. 

Таким чином, роль ментора в ідеатоні як 
формі позааудиторної діяльності студентів є 
багатофункціональною та динамічною. 
Зміна ролей ментора на різних етапах ідеа-
тону забезпечує педагогічний супровід сту-
дентської діяльності без порушення прин-
ципів автономії, добровільності та студенто-
центричності, що є ключовими чинниками 
ефективності цієї освітньої форми. 

Ефективність ідеатону як форми органі-
зації позааудиторної діяльності студентів 
значною мірою залежить від дотримання 
комплексу педагогічних умов, які забезпе-
чують цілісність, результативність та осві-
тню доцільність цього процесу. Педагогічні 
умови розглядаються як сукупність органі-
заційних, змістових, методичних та психо-
лого-педагогічних чинників, що створюють 
сприятливе середовище для активної, усві-
домленої та продуктивної діяльності студе-
нтів у позааудиторному форматі. 

Однією з ключових педагогічних умов є 
формування внутрішньої мотивації студен-
тів до участі в ідеатоні. Позааудиторний ха-
рактер діяльності передбачає добровіль-
ність участі, тому особливої ваги набуває ус-
відомлення студентами значущості пробле-
матики ідеатону для власного професійного 
та особистісного розвитку. 

Мотиваційна залученість забезпечується 
через орієнтацію тематики ідеатону на ак-
туальні соціальні, освітні або професійні 
проблеми, можливість практичної реалізації 
запропонованих ідей, а також створення 
ситуації успіху. Важливим є акцентування 
уваги на цінності процесу спільної творчої 
діяльності та її результатів, що сприяє фор-
муванню позитивного ставлення студентів 
до позааудиторної активності. 

Ефективна реалізація ідеатону потребує 
створення студентоцентрованого освіт-
нього середовища, у якому студент висту-
пає активним суб’єктом діяльності, а викла-
дач або модератор виконує роль фасиліта-
тора, консультанта та організатора процесу. 
Такий підхід забезпечує розвиток самостій-
ності, відповідальності та ініціативності 
студентів. 

Студентоцентроване середовище перед-
бачає надання студентам свободи вибору 
ролей у команді, способів розв’язання про-
блеми, форматів презентації результатів, а 
також можливостей для самовираження та 
творчості. У межах ідеатону це сприяє фор-
муванню індивідуальних освітніх траєкто-
рій та підвищенню рівня залученості учас-
ників. 
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Важливою педагогічною умовою є наяв-
ність чіткого методичного забезпечення іде-
атону, адаптованого до позааудиторного 
формату. Йдеться про розробку інструкти-
вно-методичних матеріалів, рекомендацій 
для команд, критеріїв оцінювання та ін-
струментів рефлексії, які спрямовують дія-
льність студентів, не обмежуючи їх творчої 
свободи. 

Методичне забезпечення має врахову-
вати різний рівень підготовки студентів, за-
безпечувати зрозумілість завдань і логіку 
переходу між етапами ідеатону. Особливе 
значення має поєднання структурованості 
процесу з можливістю гнучкого реагування 
на динаміку командної роботи. 

Командна робота є основою ідеатону, 
тому однією з важливих педагогічних умов 
є створення умов для ефективної взаємодії 
та конструктивної комунікації між учасни-
ками. Це передбачає формування команд 
на засадах різнорідності, розподіл ролей 
відповідно до інтересів і здібностей студен-
тів, а також дотримання принципів взаємо-
поваги та партнерства. 

Викладач або модератор має сприяти на-
лагодженню позитивного психологічного 
клімату, попередженню конфліктних ситуа-
цій та залученню всіх учасників до активної 
діяльності. Такий підхід сприяє розвитку 
соціальних і комунікативних компетентнос-
тей студентів. 

Ефективність ідеатону як форми позаау-
диторної діяльності зростає за умови його 
інтеграції з формальним освітнім процесом. 
Ідеатон дозволяє застосовувати знання, 
уміння та навички, здобуті під час аудитор-
них занять, у практичній діяльності, а та-
кож поєднувати їх з досвідом неформаль-
ного та інформального навчання студентів. 
Така інтеграція сприяє цілісному сприй-
няттю освітнього процесу, підвищенню його 
практичної спрямованості та формуванню 
здатності студентів до перенесення знань у 
нові ситуації. 

Невід’ємною педагогічною умовою ефек-
тивної реалізації ідеатону є системна орга-
нізація рефлексивної діяльності студентів. 
Рефлексія забезпечує усвідомлення отрима-
ного досвіду, аналіз власної участі, оціню-
вання результатів командної роботи та ви-
значення шляхів подальшого саморозвитку. 

Формувальне оцінювання, яке включає 
самооцінювання та взаємооцінювання, 
сприяє розвитку відповідальності, критич-
ного мислення та здатності до конструктив-
ного зворотного зв’язку. У позааудиторному 

форматі оцінювання виконує насамперед 
мотиваційну та розвивальну функції. 

Таким чином, окреслені педагогічні 
умови забезпечують не лише організаційну 
й методичну ефективність ідеатону, а й 
створюють підґрунтя для цілеспрямованого 
формування професійно значущих якостей 
майбутнього вчителя. Реалізація ідеатону в 
такому освітньому середовищі актуалізує 
питання відповідності його змісту та резуль-
татів сучасним вимогам до професійної під-
готовки педагога, що зумовлює необхідність 
звернення до аналізу фахових компетентно-
стей. 

Аналіз Професійного стандарту вчителя 
закладу загальної середньої освіти (2024) 
дозволив виділити фахові компетентності, 
які мають опанувати студенти - майбутні 
вчителі фізики та інформатики: мовно-ко-
мунікативна, предметно-методична, інно-
ваційна, психологічна, організаційна (проє-
ктувальна, прогностична), компетентність 
педагогічного партнерства, інклюзивна, 
здоров’язбережувальна, оцінювально-аналіти-
чна, здатність до навчання впродовж життя. 

Участь студентів у ідеатоні як формі по-
зааудиторної діяльності створює умови для 
цілісного та інтегрованого формування за-
значених фахових компетентностей. Під 
час роботи над проблемними завданнями 
ідеатону майбутні вчителі залучаються до 
командної взаємодії, аргументованого обго-
ворення ідей, проєктування рішень та їх пу-
блічної презентації, що сприяє розвитку мо-
вно-комунікативної, організаційної та ком-
петентності педагогічного партнерства. 

Виконання міждисциплінарних завдань, 
орієнтованих на реальні освітні або соціа-
льно-технічні виклики, забезпечує форму-
вання предметно-методичної та інновацій-
ної компетентностей, активізує здатність до 
критичного мислення, аналізу та самооці-
нювання результатів діяльності. Крім того, 
динамічний формат ідеатону передбачає 
високий рівень самостійності, відповідаль-
ності та рефлексії, що сприяє розвитку оці-
нювально-аналітичної компетентності та го-
товності до навчання впродовж життя. 

Узагальнення результатів реалізації ідеа-
тону як форми позааудиторної діяльності 
дає підстави стверджувати, що зазначена 
освітня практика забезпечує не фрагмента-
рне, а системне формування фахових ком-
петентностей майбутніх учителів фізики та 
інформатики. Взаємозв’язок педагогічних 
умов реалізації ідеатону та відповідних фа-
хових компетентностей представлено в таб-
лиці 1. 
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Таблиця 1 
Формування фахових компетентностей  

майбутніх учителів фізики та інформатики через участь в ідеатоні 

Фахова  
компетентність 

Діяльність студентів під час  
ідеатону 

Очікуваний результат / розвиток  
компетентності 

Мовно-комуні-
кативна 

Обговорення ідей, підготовка 
презентацій, пітчів; спілкування 
державною та іноземною мовою 

Розвиток мовної культури, комунікативних 
умінь, педагогічного мовлення; здатність 
вести професійну дискусію 

Предметно-ме-
тодична 

Застосування знань з фізики, ас-
трономії та інформатики; моде-
лювання навчальних ситуацій; ви-
користання алгоритмів та про-
грамування 

Формування здатності аналізувати, синте-
зувати, моделювати навчальний контент; 
освоєння методів наукових та педагогіч-
них досліджень 

Інноваційна Створення цифрових освітніх ре-
сурсів; використання та модифі-
кація цифрових засобів; адмініс-
трування інформаційних систем 

Розвиток умінь створювати та впроваджу-
вати інноваційні цифрові рішення в освіт-
ньому процесі 

Психологічна Аналіз емоційного стану ко-
манди; взаємна підтримка; розу-
міння мотивації учасників 

Розвиток емоційного інтелекту, емпатії, 
вміння підтримувати позитивне освітнє 
середовище 

Організаційна 
(проєктувальна, 
прогностична) 

Планування етапів роботи ко-
манди, розподіл ролей, прогнозу-
вання результатів 

Розвиток здатності організовувати осві-
тню та позааудиторну діяльність, плану-
вати та прогнозувати навчальні резуль-
тати 

Компетентність 
педагогічного 
партнерства 

Співпраця з командою, консуль-
тації з викладачами та експер-
тами 

Формування здатності до партнерської 
взаємодії, довіри та відповідальності у пе-
дагогічному середовищі 

Інклюзивна Робота в команді з урахуванням 
індивідуальних потреб кожного 
учасника 

Розвиток умінь створювати інклюзивне се-
редовище та підтримувати учасників з 
особливими освітніми потребами 

Здоров’я-збере-
жувальна 

Організація безпечної роботи ко-
манди, дотримання правил циф-
рової безпеки 

Формування культури безпечної роботи, 
збереження фізичного та психологічного 
здоров’я в освітньому процесі 

Оцінювально-
аналітична 

Самооцінювання та взаємооці-
нювання ідей і результатів, ана-
ліз роботи команди 

Розвиток умінь оцінювати навчальні ре-
зультати, аналізувати педагогічний процес 
та приймати обґрунтовані рішення 

Здатність до 
навчання впро-

довж життя 

Рефлексія власного досвіду, пошук 
ресурсів для саморозвитку, інтег-
рація нових технологій 

Формування навичок критичного аналізу 
власної діяльності та безперервного про-
фесійного розвитку 

 

Важливо підкреслити, що формування 
фахових компетентностей майбутніх учите-
лів фізики та інформатики відбувається не 
епізодично, а послідовно – на всіх етапах ор-
ганізації та проведення ідеатону. Кожен із 
етапів ідеатону (підготовчий, аналітично-
пошуковий, проєктувальний, презентацій-
ний та рефлексивний) має власний дидак-
тичний потенціал і створює специфічні 
умови для розвитку окремих компетентнос-
тей або їхніх складових. 

Так, на підготовчому етапі актуалізу-
ються мотиваційні установки студентів, фо-
рмуються навички планування діяльності 
та командної взаємодії; аналітично-пошу-
ковий етап сприяє розвитку предметно-ме-
тодичної, інноваційної та оцінювально-ана-
літичної компетентностей через аналіз 

проблеми та пошук ефективних рішень; 
проєктувальний етап забезпечує форму-
вання організаційної, проєктувальної та 
прогностичної компетентностей; презента-
ційний етап активізує мовно-комунікати-
вну компетентність і компетентність педа-
гогічного партнерства; рефлексивний етап 
сприяє розвитку здатності до самооціню-
вання, саморозвитку та навчання впро-
довж життя. 

Таким чином, ідеатон постає як цілісний 
освітній процес, у межах якого забезпечу-
ється поетапний і взаємопов’язаний розви-
ток фахових компетентностей майбутніх 
учителів фізики та інформатики. Відповід-
ність етапів ідеатону та фахових компетен-
тностей, що формуються на кожному з них, 
узагальнено й представлено в таблиці 2. 
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Таблиця 2 
Розвиток фахових компетентностей  

майбутніх учителів фізики та інформатики на всіх етапах ідеатону 

Фахова компете-
нтність 

Підготовчий Творчо-пошуко-
вий 

Аналітико-
проєктувальний 

Презентаційно-
оцінювальний 

Рефлексивний 

Мовно-комуні-
кативна 

Ознайомлення з 
завданням, фор-
мулювання ідей 

словесно 

Дискусії, презен-
тації ідей, аргуме-

нтація 

Обговорення та 
аргументація ви-

бору ідей 

Публічні ви-
ступи, презента-

ції ідей 

Усвідомлення 
власного внеску 
в комунікацію 

Предметно-ме-
тодична 

Аналіз проблеми, 
збір наукової та 
методінформації 

Генерація ідей з 
використанням 
знань предмету 

Моделювання та 
структуризація 

матеріалів 

Демонстрація 
практичних ре-

зультатів 

Аналіз досягну-
тих результатів і 

знань 

Інноваційна Вибір інструме-
нтів та ресурсів 

Розробка прототи-
пів та концептів 

Вдосконалення 
цифрових та пед. 

продуктів 

Представлення 
цифрових рі-

шень 

Оцінка інновацій-
ного потенціалу 

Психологічна Усвідомлення 
потреб команди 

Взаємна підтри-
мка та координа-

ція 

Розв’язання конф-
ліктів та підтри-

мка команди 

Психологічна 
підтримка ви-

ступаючих 

Обговорення ко-
мандного дос-

віду 

Організаційна 
(проєктувальна, 
прогностична) 

Планування ро-
боти та розподіл 

ролей 

Організація робо-
чих підгруп 

Прогнозування 
результатів реалі-

зації 

Координація де-
монстрації проє-

ктів 

Оцінка організа-
ції процесу 

Компетентність 
педагогічного 
партнерства 

Уточнення очі-
кувань і правил 

взаємодії 

Спільне прий-
няття рішень 

Спільне  
планування дій 

Командна взає-
модія з аудито-
рією та експер-

тами 

бговорення парт-
нерської взаємо-

дії 

Інклюзивна Врахування пот-
реб всіх учасни-

ків 

Забезпечення 
включення всіх 

учасників 

Забезпечення дос-
тупності та рівних 

можливостей 

Демонстрація 
інклюзивності 

рішень 

Аналіз інклю-
зивності процесу 

Здоров’я-збере-
жувальна 

Встановлення 
безпечного сере-

довища 

Дотримання пра-
вил безпечної ро-

боти 

Контроль безпеч-
ності та цифрової 

безпеки 

Дотримання ста-
ндартів безпеки 
під час презен-

тації 

Оцінка дотри-
мання безпеки 

Оцінювально-
аналітична 

Визначення 
критеріїв оцінки 

Первинна оці-
нка ідей, обґрун-

тування 

Оцінка ефектив-
ності рішень 

Підсумкове оці-
нювання резуль-

татів 

Рефлексія, само- 
та взаємо-оці-

нювання 

Здатність до на-
вчання впро-
довж життя 

Планування по-
дальшого нав-
чання та само-

розвитку 

Вчаться аналізу-
вати та впрова-
джу-вати нове 

Критичний аналіз 
власного та ко-

мандного досвіду 

Рефлексія, ви-
сновки, визна-
чення потреб для 
саморозвитку 

Визначення по-
дальших шляхів 

професійного 
розвитку 

  
У рамках дослідження, для студентів 

освітньо-професійних програм «Інформа-
тика» та «Фізика, інформатика» було органі-
зовано ідеатон DIGITAL CHALK IDEATHON 
(рис. 1).  

Метою заходу стало актуалізування сус-
пільної та професійної значущості педагогі-
чної діяльності, а також формування у май-
бутніх учителів здатності до креативного 
осмислення ролі вчителя в умовах цифрової 
трансформації освіти. 

На підготовчому етапі сформувалась 
концепція заходу, уточнення тематики та 
проблемних завдань, а також були визна-
чені критерії оцінювання. Сформувано 
склад журі, до якого залучалися викладачі 
педагогічних та інформатичних дисциплін, 
педагоги закладів загальної середньої 
освіти.  

 

 
Рис. 1. DIGITAL CHALK IDEATHON 
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Також була підготовлена локація прове-
дення ідеатону, зважаючи на потребу ство-
рення безпечного, інклюзивного та відкри-
того освітнього простору, придатного для 
командної роботи, презентацій і дискусій. 
Ідеатон проходив у просторі Noosphere 
Engineering School Cherkasy.  

На початку проведення ідеатону студен-
тів було ознайомлено з форматом заходу, ре-
гламентом, вимогами до виступів і критері-
ями оцінювання, а також організовано фо-
рмування команд (у заході взяли участь 5 
команд) і попередній розподіл ролей. 

На творчо-пошуковому етапі студенти 
працювали над осмисленням запропонова-
них сценаріїв, які передбачали моделю-
вання альтернативних освітніх реальностей 
і переосмислення ролі вчителя. Зокрема, 
учасникам пропонувалося уявити світ без 
традиційних освітніх інституцій за збере-
ження ключових суб’єктів освітнього про-
цесу – вчителя та учня, а також створити 
цифровий артефакт, що уособлює таку сис-
тему. Інший сценарій був спрямований на 
створення міфологізованого образу вчителя 
2025 року очима культурологів далекого 
майбутнього. У процесі обговорень, диску-
сій і колективного генерування ідей студе-
нти аналізували соціальну, культурну й ви-
ховну місію вчителя, розвивали мовно-ко-
мунікативні вміння, креативне мислення та 
здатність до міждисциплінарної інтеграції 
знань. 

Аналітико-проєктувальний етап передба-
чав структурування відібраних ідей і їх тра-
нсформацію в цілісні концепції. Студенти 
проєктували сценарії освітніх систем або ле-
генд, визначали функції та взаємодію учи-
теля й учнів, обґрунтовували використання 
цифрових технологій та створювали прото-
типи креативних цифрових артефактів у 
вигляді постерів, інфографік, сценаріїв, ві-
деофрагментів або візуальних концептів.  

Презентаційно-оцінювальний етап був 
спрямований на публічний захист напра-
цьованих ідей. Команди представляли ре-
зультати своєї роботи у форматі коротких 
виступів із демонстрацією одного візуаль-
ного або цифрового елементу. Презентації 
мали чітку структуру, що включала вступ, 
розкриття основної ідеї, демонстрацію ролі 
вчителя та учнів, представлення креатив-
ного артефакту та підсумкові висновки. 
Оцінювання здійснювалося журі за такими 
критеріями, як оригінальність концепції, 
логічність і цілісність сценарію, чіткість 
представлення ролі педагогічного суб’єкта, 
наявність ідеї чи її елементу та переконли-
вість усного виступу. 

Завершальним став рефлексивний етап, 
у межах якого студенти аналізували влас-
ний досвід участі в ідеатоні, оцінювали ефе-
ктивність командної взаємодії, визначали 
труднощі та успішні практики співпраці. 

Щодо ролі ментора команд, то під час 
проведення ідеатону DIGITAL CHALK 
IDEATHON його діяльність полягала у педа-
гогічному супроводі учасників на всіх ета-
пах роботи. Ментор забезпечував організа-
ційно-методичні умови проведення заходу, 
координував формування журі та локації, 
фасилітував генерацію ідей і командну вза-
ємодію, консультував щодо проєктування 
сценаріїв і створення цифрових артефак-
тів, а також супроводжував підготовку пре-
зентацій і рефлексію результатів діяльності 
студентів. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Участь студентів у ідеатоні 
DIGITAL CHALK IDEATHON не обмежува-
лася лише виконанням завдань і презента-
цією ідей, а слугувала важливим механіз-
мом формування та розвитку їхніх фахових 
компетентностей. Кожен етап ідеатону (від 
підготовчого до рефлексивного) був спрямо-
ваний не лише на генерацію та структуру-
вання освітніх концепцій, а й на розвиток 
ключових педагогічних умінь і навичок, не-
обхідних майбутньому вчителю фізики та 
інформатики. 

У межах ідеатону формувалася мовно-
комунікативна компетентність, що прояв-
лялася у вмінні аргументовано обговорю-
вати ідеї, чітко представляти роль учителя 
та учнів у змодельованих освітніх сценаріях 
і демонструвати результати роботи у публі-
чному виступі. Предметно-методична ком-
петентність розвивалася через моделю-
вання альтернативних освітніх систем, тра-
нсформацію змісту фізики й інформатики 
та проєктування педагогічно доцільних 
форм навчання, що враховують сучасні 
освітні тенденції. Інноваційна компетент-
ність формувалася під час створення циф-
рових артефактів, застосування нестандар-
тних підходів до розв’язання освітніх про-
блем і інтеграції цифрових технологій у пе-
дагогічні концепції. Психологічна компете-
нтність удосконалювалася у командній вза-
ємодії, розвитку емпатії, усвідомленні емо-
ційних потреб учасників освітнього процесу 
та осмисленні мотиваційної ролі вчителя у 
створенні сприятливого освітнього середо-
вища. Організаційна компетентність (проє-
ктувальна, прогностична) розвивалася че-
рез планування командної діяльності, роз-
поділ ролей, дотримання регламенту та про-
гнозування результатів реалізації сценаріїв. 
Компетентність педагогічного партнерства 
формувалася завдяки суб’єкт-суб’єктній 
взаємодії в командах, співпраці з ментором 
і журі, спільному ухваленню рішень та від-
повідальності за колективний результат. Ін-
клюзивна компетентність реалізовувалася 
через врахування різних потреб і можливо-
стей учасників, забезпечення рівної участі 
всіх членів команди та створення доступ-
них освітніх ідей і сценаріїв. Здоров’язбере-
жувальна компетентність розвивалася у 
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процесі організації безпечного освітнього 
середовища, дотримання часових і цифро-
вих обмежень та усвідомлення принципів 
психологічної і інформаційної безпеки. Оці-
нювально-аналітична компетентність фор-
мувалася завдяки ознайомленню з критері-
ями оцінювання, аналізу результатів коман-
дної роботи та здійсненню само- і взаємоо-
цінювання ідей і презентацій. Здатність до 
навчання впродовж життя розвивалася че-
рез рефлексію власного досвіду участі в іде-
атоні, усвідомлення індивідуальних профе-
сійних потреб і значення творчих позаауди-
торних форм для подальшого педагогічного 
зростання. 

Отже, ідеатон, як форма організації по-
зааудиторної діяльності студентів, поєднує 
творчий, проєктний та цифровий підходи, 
стимулює самостійність, відповідальність і 
критичне мислення студентів, забезпечує 
активну командну взаємодію та дозволяє 
моделювати сучасний освітній процес, що 
відповідає потребам Нової української 
школи і розвитку професійної компетентно-
сті майбутнього педагога. 
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IDEATHON AS A TOOL FOR THE FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCIES  
OF FUTURE PHYSICS AND COMPUTER SCIENCE TEACHERS IN EXTRACURRICULAR ACTIVITIES 

Summary. Current transformations in secondary and 
higher pedagogical education caused by digitalization, the 
implementation of the New Ukrainian School concept, and 
the renewal of the Teacher Professional Standard require 
fundamentally new approaches to the professional training 
of future physics and computer science teachers. Modern 
teachers are expected not only to possess deep subject 
knowledge but also to demonstrate innovative thinking, 
readiness for interdisciplinary integration, partnership-
based interaction, and continuous professional develop-
ment. However, the predominance of traditional classroom-
based instruction in higher education institutions signifi-
cantly limits opportunities for the integrated formation of 
professional competencies. At the same time, the educa-
tional potential of extracurricular activities, particularly in 
the context of competency-based teacher training, remains 
insufficiently systematized and theoretically substanti-
ated. 

Purpose. The purpose of the article is to theoretically 
substantiate the ideathon as a modern form of organizing 
students’ extracurricular activities and to analyze its po-
tential for developing the professional competencies of fu-
ture physics and computer science teachers. 

Methods. The study employed methods of analysis and 
synthesis of scientific and pedagogical sources, examina-
tion of regulatory and normative documents in the field of 
teacher education, pedagogical modeling, observation, 
analysis of educational practice, and reflective analysis of 
the experience gained during the implementation of the 
DIGITAL CHALK IDEATHON. 

Results. The essence of the ideathon as an intensive 
team-based extracurricular activity aimed at generating 
and presenting creative educational ideas was clarified. Its 
main stages, pedagogical principles, and conditions for ef-
fective implementation in higher pedagogical education 
were identified. The results demonstrate that participation 
in an ideathon contributes to the integrated development of 
communicative, subject-methodological, innovative, organi-
zational, psychological, inclusive, evaluative-analytical 
competencies, as well as lifelong learning skills. The role of 
the mentor was substantiated as a facilitator of teamwork, 
coordinator of project activities, and supporter of students’ 
reflective and creative processes. 

Originality. The scientific originality of the study lies in 
substantiating the ideathon as a purposeful tool for devel-
oping the professional competencies of future physics and 
computer science teachers within extracurricular activities 
and in identifying pedagogical conditions that ensure its ef-
fectiveness. 

Conclusion. The ideathon is concluded to be an effective 
form of integrating formal and non-formal education that 
enhances professional training, motivates students’ crea-
tive engagement, and can be recommended for systematic 
implementation in higher pedagogical education institu-
tions. 

Keywords: ideathon; extracurricular activities; profes-
sional competencies; future teachers of physics and com-
puter science; pedagogical education; innovative forms of 
learning. 
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